

剪一个圆角

身份证到期了，我去派出所换新证。拍照、填表。因为要急等新证，办了个加急，窗口的女警说：“10个工作日后，就可以来领新证了。”

这个旧身份证陪了我20年，身份证上的照片是20年前拍的，那时候自己才三十几岁，还很年轻。与很多人一样，我当时对身份证上这张神情拘谨、憨头憨脑的照片并不满意，但时隔20年之后，再回看当年的自己，是多么年轻，多么有朝气啊！真是令人感怀。旧证已经到期，按照规定，需要交上去。我问女警：“旧身份证可以还给



我，留作纪念吗？”

女警点点头：“当然可以，但我们要将旧身份证剪掉一个角，它也不能再使用了。”

“没事儿，我只是留个纪

念，剪角不碍事。”

女警一手捏着我的身份证，一手握着剪刀，“咔嚓”一声，身份证的一个角被剪了下来。看她已经剪了角，我伸出手，准备接我的身份证。

女警看看我，笑着说：“别急，我再将角修一下，马上就好。”只见她用剪刀在刚刚剪角的地方，修剪了两下，能看见她拿剪刀的右手是曲线转动的，像画了个小半弧一样。

接过身份证，我留意到，那个刚刚剪出的角是个圆角，光滑，圆润。我忽然明白女警为什么刚才又补了两剪刀，剪刀剪

掉一个角后，缺角的地方会变成两个尖锐的角，女警用剪刀将那两个尖角修成了圆角。

我被女警这个非常小的细节暖到了。身份证材质很硬，剪角后的身份证那两个小尖角，如果不留意，很容易伤到人，女警不嫌麻烦地将尖角修成圆角，就是为了避免办证的人不小心戳伤自己。什么叫为群众办实事，这就是。什么叫为人民服务，这就是。

一个人，心怀善心，心存大爱，就是体现在这些微小的细节上。

孙道荣/文

善与美，都源于真

真情、真心、真话，总是那么值得珍惜。

大概是20年前的一个初冬，我的一个学生突然打来电话。他是我教的第一届学生，小伙子当时上的是全国重点大学抢手的专业，虽然用他的话说自己“调皮，没少让您费心”，但是他属于那种很真的孩子，遇错不逃避、不扯谎，而且能承受住批评意见。我整整教了他六年，这个孩子让我认识到两点：学生没有不让老师操心的；“真”是一个学生最优秀的品格。

他来这个电话，是问我有没有时间，想请我吃饭。一个大四学生请我吃饭，对此，我没有

多想就说：“好啊，我请你！”

因为事儿多，约聚一再推迟。其间，他每天都打电话问我：“今天行吗？”看来，他有急事。挑选吃饭地点时，他考虑得非常周到，为了少让我跑路，特意找了学校门口的一家小馆。操持着点菜上桌后，我说：“大学生可以喝点酒，我知道。”他说：“老师，今天必须喝。”一杯酒下肚，我没有想到的是，他喃喃道：“孙老师，我的女朋友——交往了两年的女朋友，上周病逝了。您是看着我长大的，我不想和父母多说，怕他们有压力，只想和您说！”

这是个非常真实的孩子。他慢慢述说着自己这段可能令

他终生难忘的恋爱史。他们是刚上大二时交往的，非常谈得来，大三快结束时，女孩子发现自己得了血液病。他说：“当得知这无法挽回的病情时，我能做的就是带给她更多欢乐，这可能也是我唯一能为她做的，也是必须做的了……老师，您知道吗？她最后是在我的怀里离开这个世界的。”他说这些时很坚强，话语平实。

听着他的这段感情经历，我实在找不到合适的言语劝说，只能在倾听的同时下意识地问下双方父母的情况。他说女孩子离世后，自己隔几天就去女孩子家探望她的父母，他自己的父母也全力支持他的

做法。

“不知为什么，就是想把这件事跟您说说，说痛快了，我才有信心把这件事慢慢放下。”一段真挚的情感突遭变故，任何人都需要时日去面对、去消化，但我相信这个孩子，他是那种求真的人，处于事中，能清晰地感知自己的角色，并保持本色。

大约六年后，他结婚了。喜添千金后，他对我说：“有了孩子才知道，当初的我是多么让家长和老师操心！”

心胜则事胜。一个真正真实的人，不矫情，能承担，不拘事，肯前行。因善而美，善美归真。

孙建昆/文

别放着优点不看

薛曜出身于书法世家，初唐四大书法家中的薛稷和他是堂兄弟关系，褚遂良是其舅祖，他父亲薛振更厉害，是唐朝宰相，唐初文士大多出自薛振的门下。受家庭影响，薛曜也酷爱书法。

薛曜主要学习褚遂良的书法，也学习别人的。就这样，几年下来，薛振看着薛曜一点儿没有长进的书法，不住地摇头。有一次，薛振找到几本孤本，让薛曜品鉴。薛曜虽然书法不行，但是品鉴功夫很强。他拿起一本孤本说：“横竖笔画过于滑顺，干巴巴十分呆滞，缺少生态气韵。结构处理上过于塞阻，破坏了书法的用笔秩序。”随后，薛曜又拿起一本孤本说：“字体结体过于紧缩向内，结体不成舒阔达远，结构过度拥挤，不成舒展。其结体内偏，不张扬，字枯而燥，险而俗。”薛曜拿起最

后一本孤本说：“手法十分单一，显得字很直愣矜张，豪放没有做到，含蓄感又被破坏，整体看起来有些奇怪。”

等点评完，薛曜问父亲薛振：“我的点评怎么样？”薛振不停地摇头说：“现在，我知道你为什么好几年书法都没有长进了。就因为你放着人家的优点不看，眼中只有别人微小的瑕疵。你这样怎么能进步呢？”

薛曜大惊，连连承认错误，随后开始取长补短，经过几十年，终于融百家之长，字瘦硬有神，用笔细劲，结体疏朗，被后人评为“瘦金体之祖”。

有时，我们总是放着别人的优点不看，吹毛求疵地找别人的缺点，以凸显自己的能力，人就会变得尖酸刻薄，最终牢骚满腹，一事无成。

任万杰/文

梳妆台上写文章

一次闲聊被问：“在什么地方创作，灵感最多？”我答：“在梳妆台上写作。”对方吃惊地望着我，我便解释：“是迫不得已，习惯成自然了。如果灵感来了，趴在石头上也行。”说这话时，我有一半的自信，也有一半的苦衷。

我原先一直是在书房里写作。这几年，书房逐渐“沦陷”，被妻儿“霸占”了，我只好转移到卧室。怎奈卧室无法再容下一张大桌子，我便就地取材，把梳妆台当成书桌。好在几年下来，我在梳妆台上写了不少文章。

在梳妆台上写作，有一个好处，就是每当思路枯竭或文思堵塞时，可以

看看镜子中的自己。平时难得有机会认真审视自己，此时对着另一个自己，仿佛在拷问一个陌生的灵魂：“你这么劳心耗力，是为了什么呢？”这样的“走神”境况可以持续十几分钟，“审视”累了，或者说“视觉疲劳”了，我常常如猛然睡醒了一样，灵感突现，文思泉涌。

在梳妆台上写作，虽然没有写出惊世华章，但我自认写出了一个丰富、丰盈、充实的自己。方寸之地，同样可以被打造成精神的高地、灵魂的锚地、思想的寄寓之所。善于行、乐于心，这本身就是一种成功与收获。

杨德振/文

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

勤劳人 吉祥人



中国网络电视台制 陕西户县 王乃庚作